

“防走失爱心码” 帮助他们安全回家

本报讯(晚报记者 黄孝萍) 11月27日下午,无锡市民政局工作人员来到经开区太湖街道、华庄街道部分居民家中,将专人定制的“防走失爱心码”胸牌挂到了几位老人胸前,并叮嘱其出门时随身携带。据悉,160多枚针对特困人员的爱心码胸牌将在本月底发放完毕。

记者看到,每枚胸牌和公交卡差不多大,上面印有二维码,胸牌最上方写有“防走失爱心码”的字样,下方写着“扫一扫助我回家”。胸牌提示可使用浏览器或支付宝扫描二维码。扫描后,上面会显示胸牌佩戴人的姓名、家庭住址、家属联系方式、所在社区、辖区派出所联系方式等信息。

家住太湖新城的朱老伯已83岁,他没有老伴,也无子女,平时一个人居住。“伯父有高血压、糖尿病等老年疾病,也喜欢外出走走”,侄女朱女士介绍,随着老人年龄的增长,她也很担心,万一路上摔倒昏迷或一时记不起回家的路,旁人可能不知道如何联系家

人,送他回家。有了这枚胸牌,她觉得安全多了,也放心让伯父外出。

据介绍,前些时间,市民政局收到12345微幸福征集平台反馈的问题,某社区内部分特困人员因为年龄较大或患有智力精神残疾,单独外出后存在走失风险,走失后如不及时寻回存在较大人身安全隐患,希望相关部门提供帮助。为此,市民政局为市区高龄(80周岁以上)及患有智力精神残疾的特困人员制作了“防走失爱心码”胸牌,扫描二维码可以显示佩戴人的信息,有利于帮助家属、社区和民警尽快将人寻回。

目前,首批160余枚面向市区特困人员的“防走失爱心码”胸牌将于本月内全部发放到位。市民政局相关负责人表示,他们以微幸福民生工程为抓手,制作了这批胸牌,用心用情守护高龄老人和特困人员出行安全。据了解,今年三季度以来,市民政局共承接“微幸福”民生工程项目8项,包括在全市54个福彩销售点开设



为老人送上定制胸牌。

“清凉驿站”,为交通警察、环卫工人、出租车司机、快递员和外卖小哥等户外工作者提供休憩场所及便民服务;开设免费课程,助力事实无人抚养儿童健康成长;为200多对结婚多年未领过结婚证等老年人,在家门口集中补办结婚证等。这些项目已全部完成,为相关人群带来实笃笃的幸福感。



“文化长安” 上新

本报讯 11月28日,“以初心致匠心,赓续非遗文脉”为主题,惠山区长安街道非遗传承人公益联盟揭牌暨非遗“麦秆画”公益项目在惠南三社区火热启动。

当天,来自省锡中一小的学生们在“麦秆画”非遗传承人陈惠平的指导下,将一根根不起眼的麦秆,经过选、漂、刮、熨、熏、雕、烙、剪、贴等十多道工序,再与书、画及其他艺术相结合,变成了一件件美丽的“画作”,精致得宛如刺绣作品。操作台上摆满了制作所需的麦秆及画笔等相应材料,孩子们兴致勃勃地学习着。

长安街道是知名人文小镇,文化遗产资源丰富,拥有王源吉铁锅制作技艺、阿四百叶、阿三百叶、陈静怡剪纸等多个省、市级“非遗”。麦秆画为省级“非遗”,相当精致和典雅。长安街道选取传承面广、群众实践度高的“麦秆画”项目入手,通过搭建与非遗传紧密相连的系列载体和平台,推动系列非遗文化持续走进社区、学校,促进非遗文化和技艺传承和创新。相关负责人表示,惠山经开区(长安街道)将适时选取内容丰富、形式多样的非遗文化更多的进校园和进社区,面向全社会讲好非遗故事,积极营造非遗保护的良好氛围,提高全民参与保护非物质文化遗产的意识、厚植爱国、爱家的情感。

另外,现场还举行了捐赠仪式,代表着美好寓意的“鲲鹏迭变”麦秆画捐赠给了长安街道办事处。长安街道惠南三社区党总支书记秦伟在受访时表示,社区在基层治理中发现非遗文化是维系居民之间互动的有效纽带,决定通过讲非遗故事、举办非遗课堂、非遗传承人专题讲座与学生互动交流、举办非遗研学体验课程等多种形式,更好地赋能社区文化建设。

(黄振)

有阵地、有支持 这个中心为孩子提供爱的庇护

本报讯 昨天,从锡山区民政局了解到,该区未成年人救助保护中心今年已接收了三名孩子。他们协同多方力量,为未成年人打造一艘爱的方舟,让他们安度特殊时期,最后回到亲人的怀抱。

说到小鑫的故事,时间要回到今年6月。有一天,锡山区民政局工作人员接到派出所的电话,说小鑫自己报了警,没人管他,也没有地方住。16岁的他,当时刚刚中考结束。工作人员发现,小鑫一直跟随母亲生活。母亲结婚后,和继父一家共同居住。但继父家的房子并不大,无法再给小鑫提供住宿的地方。

母亲不管的背后,还有内心的积怨。多年来,她都是自己一个人照顾儿子。孩子的生父已结婚生子,对小鑫不闻不问,如今她身体不好,没有工作,也无心照顾孩子。小鑫亲生父亲曾在孩子中考期间,在无锡租了一间房陪伴孩子,考试结束后就离开了,电话也很难打通。民政、司法、检察、慈善等各个部门出动,解决了小鑫的住宿,申请了各项救助,连小鑫的高中志愿都是大家一起出主意帮忙填写的。最近一段时间,司法机关就小鑫的抚养费问题进行判决,助其成长。

为解决困境儿童家庭主动申报意识不强、基层工作力量不足等问题,锡山区加大宣传,动员每个部门成为未成年人保护体系的参与者。今年4月,锡山区境内的一位房东报警,说租住在这里的一对



图为未成年人保护进校园,为孩子们提供心理课程。

夫妻不见了,只留下6岁男孩豆豆。豆豆由派出所的工作人员帮忙照顾了几天,随后民政部门接棒安置好豆豆。

“豆豆家庭情况比较特殊,没有上户口,也没上学”,锡山区民政局的工作人员介绍,孩子很乖,教他认字学得很认真。今年“五一”假期,工作人员也没歇着,联合公安部门多方奔忙,终于在豆豆滞留半个月后,帮他找到了母亲,把孩子接走了。临行前,工作人员和豆豆妈妈再三交代,要帮豆豆上户口受教育,遇到困难,有救助可申请,千万不能这样对孩子不管不顾了。

除此以外,今年3月,正在上小学安安遭遇父亲突然去世。与父亲离异的母亲远在甘肃老家,家中祖父辈均已不在人世,安安一时生活没有着落。最终由民政部门协同多个部门召开联席会议,将他安置在未成年人救助保护中心,解决食宿与生活照护问题。学习

方面由学校负责,关注其学习及心理健康问题,并临时护送上下学。最后,大家联系上了孩子的母亲,母子团圆。

上述三个孩子在遭遇困难时,都临时入住了锡山区未成年人救助保护中心。这个中心位于锡山区的一家颐养院内,也是该区民政部门反复研究确定的地方,这里吃住功能齐全,是比较理想的临时居所。除了硬件上的支撑外,他们还联合未保委成员单位,为未成年人提供专业化、多元化服务。通过开展专业性系统服务和综合性社会支持,倾力满足困境儿童家庭教育、社会融入、文体感知、精神抚慰和安全法治等五大类需求。“使困境儿童学习有场所、活动有阵地、成长有舞台”,锡山区民政局工作人员表示,力争让每一个孩子都能在爱的港湾里健康成长。

(黄孝萍)

(文中涉及未成年人系化名)